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SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:08 horas, del diecinueve (19) de junio 
de dos mil veinte (2020) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — de 
manera virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2020. La 
Presidio la Concejal DAISY MANCILLA ANGULO. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 095 del 18 de junio del 2020 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 095 del 18 de junio deI 2020. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 

Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: extender la felicitación a nuestra presidente 
por el día de su cumpleaños, y en esta proposición quisiera también hacer extensiva como 
el día de ayer se realizó la invitación a las personas de EMCALI para tratar los temas de 
servicios públicos urbanos del municipio, las personas de la zona rural también se han 
expresado por interno y en ese mismo sentido para extender la invitación a las personas 
de CELSIA que son los que cubren los servicios de alumbrado en sector rural, se 
mantienen un fenómeno que es el incremento de los costos y el servicio se ve interrumpido 
muchas veces en la semana, entonces como para que nos dieran una explicación a 
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profundidad del porqué de este fenómeno y pudiéramos tener los dos aprovechando estas 
invitaciones a las prestadoras de este servicio. 
La presidente dice: en consideración la proposición presentada por el Concejal Andrés 
Cruz. 
La secretaria informa que es aprobada la proposición. 
La presidente dice: tener en cuenta la proposición para fijarle fecha de invitar a las 
personas de esa empresa de servicio público. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No 01 de Iván Alberto Valderrama, Secretario General Municipio de Yumbo, 
asunto: Remisión proyecto de acuerdo "Por medio del cual se modifica el presupuesto 
general de gastos del Municipio de Yumbo para la vigencia fiscal 2020 y se dictan otras 
disposiciones". 
La presidente designa como ponente al Concejal Gustavo Cano y es enviado a la Comisión 
de presupuesto. 
Comunicación No. 02 de Secretaría de Paz y Convivencia, asunto: Circular No. 014 emitida 
por el Secretario de Paz y Convivencia dirigido a miembros del Consejo Municipal Paz, 
Reconciliación y Convivencia sobre el asunto primera sesión ordinaria del Consejo el 
miércoles 1 de julio de 2020. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar manifestando: para comentar que en 
ese Consejo Municipal de Paz Giovanny Escobar es la persona que hasta hoy hace parte 
desde la vigencia pasada, pero queda en su haber la ratificación o la designación de un 
nuevo Concejal, eran dos representantes el Concejal Carlos Alberto Sánchez y Giovanny 
Escobar. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando Murgueitio manifestando: quisiera si es posible 
que por Secretaría le solicitáramos al señor Secretario de Paz y Convivencia que nos 
informara cómo se escogen los integrantes de ese organismo, que digamos por la cantidad 
de personas que o conforman yo creo que es el organismo más plural que tiene el 
municipio de Yumbo, pero si me llama mucho la atención como logran escoger por ejemplo 
los tres representantes de los organismos de defensa de mujer y etc. y todos los que 
mencionaron ahí, si es posible que nos pueda aclarar cuál es el mecanismo para la 
elección, si ya están elegidos quiénes son las personas que conforman este comité. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa manifestando: en el pasado había unas 
acciones en Bogotá, que paso con esas acciones, si eso se perdió o todavía existe, que ha 
hecho la administración para recuperar esos dineros invertidos en esas acciones, como un 
predio que hay en Cercar y nadie lo reclama, nadie dice esto es de la entidad municipio de 
Yumbo, y así como esos hay una cantidad de predios que sería bueno que el Concejo 
conociera como ha avanzado la recuperación de esos predios, sería bueno usted que tiene 
conocimiento de eso Concejal Daisy nos dijera que dependencia es, si es Gestión Humana 
o Almacén es el albacea del municipio para controlar la continuidad de la propiedad del 
municipio de esos predios, inclusive no sabemos que paso con Cosacol si esa plata se 
perdió, sería bueno que nos informaran de que es lo que tiene el municipio incluyendo los 
predios rurales, hay escuelas que no se saben de quien son, lo otro del Comité de 
vigilancia epidemiológica, un decreto de octubre de 2013, si todavía existe o no existe si ya 
le pidieron a la Secretaría de Salud. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: sobre la primera reunión del Consejo 
Municipal de Paz, viendo que debe haber un representante del Concejo Municipal y lo que 
hablaba el Concejal Giovanny de que el hasta ahora ha sido el representante, si a bien lo 
tiene quisiera ofrecerme para representarlos en ese Consejo Municipal de Paz. 
La presidente dice: voy a consultar, porque el año pasado teníamos dos representantes y 
ahora sólo tenemos uno, ya resuelta esa parte procederemos a nombrar la persona o 
personas que nos representa para dicho comité. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz manifestando: me parece importante desde 
aquí dar una voz de apoyo en la aprobación del proyecto que en último debate en el 
Senado salió positivo, la propuesta a los violadores de niños, me parece que es bien traído 
en un momento que se necesita en Colombia. expreso mi voz de apoyo total a ese 
proyecto, que ya fue aprobado y espera por su sanción por parte del presidente. 
referente a las palabras del Concejal Villa con el tema de los predios públicos, en especial 
hay un predio que lo hemos abandonado en el sector de Peñas Negras, que se compró en 
la administración de Ferney y hay muchos comodatos, quisiera que por medio de la 
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Secretaría General y desde acá por medio de la plenaria lográramos solicitar a la 
administración se nos indicara cuáles son estos comodatos que se han entregado y si 
están funcionando o si están abandonados, porque muchos predios que se han acabado 
porque no los utilizan o son mal utilizados, se puede empezar a darle un buen uso, por 
ejemplo con los programas de emprendimiento, o como es la descentralización de los 
cuerpos que nos brindan seguridad como la policía para poder tener una mayor rapidez en 
la respuesta y demanda de la comunidad. 
También hacer el llamado a la concientización de la comunidad, los índices de transmisión 
son elevados por el tema de coronavirus y Yumbo tiene una estadística realmente alta, se 
ve reflejado en la frescura y falta de concientización de las personas que por donde uno 
pasa está muy lleno, todo el mundo anda en la calle, el día de ayer tuve la oportunidad de 
pasar por diferentes partes y en las partes donde están las máquinas o donde las personas 
hacen ejercicio todo el mundo sin tapabocas, esto lo vemos también cuando recorremos 
hacia el Cauca o hacia la zona alta del municipio de Yumbo que las personas salen a hacer 
ejercicio todo el mundo sin tapabocas, entonces el llamado es de conciencia, ya sabemos 
que por la celebración del día del padre y del día sin IVA se van incrementar los casos y el 
reflejo lo vamos a ver en unos 13 a 15 días, entonces llamó a la prudencia. 
Comunicación No 02 de EMCALI, asunto: respuesta a solicitud en sesión plenaria, 
acciones sobre quejas por aumento de valor servicios públicos. 
Varios. No hay inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo manifestando: viendo noticia relacionada 
con las proyecciones del gobierno nacional en el tema del covid 19, un estudio que hizo el 
Ministerio de Salud y que la Presidencia la República envió a la Corte Constitucional, 
justificación de extender el estado de emergencia declarado por el gobierno lo llamativo de 
esas proyecciones del gobierno, es que se menciona que para el mes de diciembre de este 
año los muertos en Colombia superaran los 41 mil, hoy nos acercamos a los 2 mil muertos 
y 60 mil contagiados, en 3 meses y ayer fue el día de mayor número de contagios y 
resultados positivos del covid 19 arrojaron, entonces se va a empezar a dar un crecimiento 
exponencial de contagios de coronavirus y es o que la gente no cree, confunde una cosa 
que es la apertura económica, la reactivación económica gradual por ejemplo el día de hoy 
con el tema del día sin IVA y la apertura del comercio, yo quisiera que la comunidad lo 
tuviera muy en cuenta, los comerciantes de que si continúan estos contagios masivos y 
cada vez más todos los municipios de nuestro país lo que va a ocurrir es que de pronto el 
gobierno tenga que volver a apretar tuercas y volver a cerrar o aumentar nuevamente el 
confinamiento, la cuarentena y tengan que de pronto mermar las excepciones y hasta 
inclusive cerrar de pronto en un momento dado el comercio o ciertas actividades, lo que la 
comunidad de pronto no entiende porque de alguna manera ya se siente que recuperamos 
la libertad en el municipio, muchos irresponsables sin su tapabocas sin sus medidas de 
bioseguridad y son muchos también los incrédulos porque creen que eso es mentira, esto 
es una realidad, nos debemos cuidar todos en nuestras casas, en nuestras familias y en 
las actividades económicas que se realicen por fuera porque si no van a ocurrir dos cosas: 
uno haremos parte de las estadísticas de positivos y Dios no lo quiera de complicados y de 
fallecidos que tiene el gobierno o dos pues nuevamente el gobierno y la administración 
tendrá que tomar medidas drásticas y cerrar nuevamente las actividades, restringirlas o 
prohibirlas porque toca la curva aplanarla, entonces un mensaje a todos los yumbeños y 
yumbeños que por favor sean conscientes de esta situación que es real. Porque en Yumbo 
ha habido aparentemente solo dos muertos, entonces no las creen, pero ya lo veíamos 
Yumbo después de Cali y Buenaventura es el municipio con el mayor número de contagios 
109 hasta donde recuerdo por encima de Palmira que tiene 3 o 4 veces nuestra población, 
entonces el llamado al orden, el llamado al autocuidado el llamado a la conciencia a la 
responsabilidad para que no hagamos parte de esas cifras, estadísticas negativas que está 
dejando esta pandemia. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: nosotros somos el municipio a nivel nacional 
mayores de 100 mil habitantes con la tasa más alta del país, hasta el momento llevamos 
109, si quería preguntarle señora secretaria, señora presidente que me pareció muy 
valiosa la proposición que en su momento trajo el Concejal William Jaramillo de que nos 
mostraran el mapa como esta, en que barrios, en que sectores están los casos positivos en 
nuestro municipio, el día de ayer yo miraba en la ciudad de Cali como hacían el mapeo y 
hacían la consulta en la misma comunidad y en esos sectores han comenzado a raíz de 
que han sacado esa socialización esa demarcación donde están los barrios ha comenzado 
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la gente a tener mucho más cuidado, yo creo que es el momento de comenzar a venderle 
como más terrorismo a la gente, a venderle como más conciencia de la misma situación 
pero también terrorismo en el sentido también de tranquilidad, pero que saliera a lo 
necesariamente, por ejemplo el Concejal Andrés Eduardo Cruz manifestaba yo lo decía en 
extra micrófonos el día de ayer yo bajaba por el hospital la Buena Esperanza por la carrera 
sexta y había un velorio y había más de 200 personas, sin tapabocas, había un carro 
parqueado con música, decirle señora presidente y honorables Concejales que hace dos 
días pasó por la casa una persona con un grupo medico a hacer una prueba de covid, yo 
vivo en Comfandi por los callejones y las personas de por ahí comenzaron que estará 
pasando, ya la gente comienza a estar como más prevenida a la hora de salir muy puntual 
y salir a las diferentes cosas, entonces sí me parece que debemos de tener pendiente esa 
proposición que trajo el Concejal William Jaramillo y no sé si ya le han dado respuesta a la 
misma. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: Presidenta yo sí quiero ser más 
optimista en el sentido que yo creo que lo que más daño nos ha causado fue precisamente 
esa palabra que utilizo el Concejal Oscar Uribe y es esa venta de terrorismo que nos 
metieron, yo si creo que el Concejal Carlos Villa acá lo decía desde el principio estos 
meses a nosotros nos tiene que servir o nos ha servido a nosotros para capacitamos por 
así decirlo y prepararnos y saber a lo que nos enfrentamos y que cada persona sea 
responsable de lo que debe de hacer, pero no basado en el terrorismo sino en la verdad, 
en la confianza, yo creo que si Yumbo hoy tiene 100 personas contagiadas no es el 
resultado precisamente de que se hayan hecho mal las cosas, es el resultado también en 
promedio de los municipios que más muestras hacen y si usted hace más muestras pues 
obviamente le tienen que dar más resultados pero creo que en ese sentido tenemos que 
ser un poco más positivos también, por otro lado yo creo que ayer lo decíamos hay 
pandemias y hay problemas incluso más graves, yo todos los días veo como los negocios 
se están cerrando, decían que van más de 95 mujeres muertas, asesinadas por sus 
esposos en esta época de pandemia, de encierro, entonces yo si quiero ser más positivo 
en el sentido de invitar a que los protocolos se desarrollen, a que el municipio se vaya 
preparando. aquí nosotros no podemos pretender, es más yo Concejal William me 
atrevería públicamente a hacer una apuesta a que esas cifras de más de 45 mil muertos 
por coronavirus al mes de diciembre yo he leído mucho y es una cifra muy alta sí tenemos 
en cuenta las cifras que tenemos hoy, hoy a tres meses van 2000 muertos es imposible 
que en seis meses que vamos del año vamos a tener más de 40 mil, es decir se tendría 
que disparar cuando al contrario lo que se está buscando es aplanar la curva y dicen que el 
pico va a ser a finales de julio. agosto, entonces claro la invitación es a que las personas 
tomen conciencia, yo creo que eso también va más allá de nosotros, es que cargarnos 
nosotros también de responsabilidad y cargarle al municipio y al alcalde y la administración 
de la irresponsabilidad de las personas que no solo es de las personas, también el estado 
tiene mucho que ver y voy a decirles porque, hoy en el tema del día sin IVA las personas 
salieron como locas a comprar, hoy están haciendo cola desde las 3 de la mañana en 
establecimientos de comercio para comprar televisores, para comprar una cantidad de 
cosas que podían haber hecho incluso por internet, pero que de todas maneras que va a 
suceder allí, yo creo que lo triste es que hoy se levantó el pico y placa en muchas partes 
para atender a las personas pero mañana volvemos y empezamos a sancionar a las 
personas y a meterle la mano al bolsillo con las multas y cantidad de cosas, al final termina 
siendo eso igual de perjudicial, a las personas hoy las sacamos todas a la calle pero 
mañana volvemos y las apretamos y ahí si yo creo que se genera más problemática 
porque no hay como esa conciencia, aquí lo que tenemos que es invitar a las personas a 
que tomen conciencia, a que sepan, pero desde la capacitación y los protocolos no desde 
el terrorismo Concejal Oscar, llamemos a las personas a que se cuiden. llamémoslas pero 
desde la certeza de la ciencia, por ejemplo salir a trotar pero no podemos exponer a las 
personas que usen tapabocas cuando salen a caminar cuando aquí se ha dicho y cuando 
se ha leído y cuando hay muchos estudios que dicen que incluso la permanencia constante 
de un tapabocas enferma más, aquí nuestro médico de cabecera incluso nos lo ha dicho, 
mantener con un tapabocas todo el tiempo te va a enfermar más y si salís a hacer ejercicio 
también, es simplemente el tema de protocolo, es mejorar los protocolos porque no 
podemos meterle miedo a la gente, capacitémoslos, eduquémoslos pero no desde el miedo 
y el terrorismo. 
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Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: dos cosas, desde luego la palabra terrorismo 
genera un poco como de resistencia pero las cosas hay que hablarlas por su nombre, 
cuando hablamos terrorismo es que la gente al lado, cuando le manifiesta que se está 
aumentando, que se está controlando y ponía el ejemplo, por ejemplo con el tema de los 
velorios, que inclusive en su momento el Concejal Fernando David trajo alusión a ese tipo 
a esta postura, que es el terrorismo, pues muy claro llegar con la fuerza pública y hacer el 
control, decirle a la gente esto no es un juego, porque mucha gente se lo está tomando de 
esta manera, pero desde luego la palabra terrorismo genere lo que género en usted, que 
es un poco de no vamos a manifestar eso a la gente, la gente tiene que tener una 
conciencia, la gente tiene que tener unos protocolos y desde luego eso no es culpa de la 
clase política, la administración viene tomando las mejores decisiones, lo que hay que 
darle a entender a la gente es que en este momento es donde más se tiene que cuidar las 
personas y tienen que ser muy puntuales, por ejemplo lo hablábamos ahora con el 
Concejal Andrés Eduardo Cruz hoy en el día sin IVA que la gente sale como si nada a 
comprar. que era lo que tenía que hacer ahí de pronto el gobierno nacional en su momento 
virtualizar este tipo de posturas, ser más dinámicos a la hora de la realidad que estamos 
viviendo en nuestro municipio y desde luego nadie es experto en esta situación, nadie sabe 
cómo proceder, pero la administración ha venido tomando las mejores decisiones y es el 
momento de decirle a la gente mire, estamos aumentando y ustedes se ponen a ver los 
informes que la alcaldía está dando cada medio día estamos subiendo 5 personas 
positivas, desde luego somos el municipio que más pruebas está haciendo 
constantemente, entonces hay que brindarle a la comunidad, por ejemplo buscar 
estrategias con el tema de perifoneo, lo hablábamos con usted también Concejal Giovanny 
Escobar que con el tema del toque de queda es también que sale el jefe de despacho a 
publicar en vivo la alcaldía, entonces la gente sabe por ejemplo que como están pasando 
por face la alcaldía en vivo que están en Mulaló saben por ejemplo en as Américas van a 
estar tranquilo, entonces ahí es donde también hay que ir haciendo una mejoras para 
poder construir y darle solución a que estas cifras en el municipio de Yumbo no se extienda 
más, cuando hablamos de esa palabra obvio es dura genere de pronto esa sensación pero 
es que de pronto la gente tome conciencia con los protocolos que la misma administración 
están dando para que la misma economía se vaya dinamizando. 
Tienen la palabra el Concejal Giovanny Escobar: Hagamos una cosa Oscar cambiemos 
la palabra terrorismo y yo acepto de pronto se te fue, pero entonces no utilicemos eso, 
digámosle concientizar más a las personas, pero para continuar con el tema les digo, mire, 
con qué cara hoy y no hablo de Yumbo, compañeros porque en Yumbo creo que las cosas 
se han hecho, pero con qué cara el alcalde de Cali por ejemplo va a salir mañana a llegar 
a un foco donde haya 10 o 20 personas a molestar cuando hoy le permitió a todo mundo 
que saliera de forma despavorida a los supermercados sin cumplir lo mínimo del 
distanciamiento social, con qué cara van a salir mañana a multar a las personas no tiene 
presentación que hagan eso cuando hoy permitieron que miles de personas salieran y se 
juntaran, pero también hay otras noticias buenas en estos días se hicieron pruebas en la 
galería a casi todos los usuarios de la galería y ninguno salió con pruebas pero también 
aquí lo ha dicho el médico, ósea lo que tenemos que entender es que muchas personas 
nos vamos a enfermar de esto, muchas personas vamos a tener el día de mañana y al final 
lo que va a permitir que nuestro municipio o que Colombia salga delante de esto es cuando 
se llegue a ese nivel de anticuerpos ahí es cuando al final vamos a lograr salir de esto y 
que tenemos que estar, preparados, tenemos que acompañar, capacitación, protocolos y 
estar todos muy pendiente pero vuelvo y lo digo yo por lo menos soy de criterio y lo 
manifiesto hay problemas mayores que el covid, por ejemplo ese policía que está en la 
calle pendiente de quien no tiene la cedula para ponerle un parte para mirar como lo 
molesta, eso para mí es peor. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: En parte tienen razón Giovanny, en 
parte tiene razón Oscar, mire yo pase a las cinco y media de la mañana, yo me voy todos 
los días para Cauca y la cola que había en el Bancolombia casi a las cinco y media de la 
mañana casi tres cuadras yo decía que está pasando, personas que incluso no cumplían 
con los protocolos, conversando una con otra con el tapabocas en la cumbamba y la 
verdad es que con toda seguridad les estoy diciendo porque eso no va a aparecer ahora 
eso va aparecer en 15 días, en 15 días el nivel de covid epidemiológicamente va a crecer 
altísimo, estaba viendo en las redes sociales y eso es totalmente absurdo lo que está 
pasando en los almacenes en Cali. donde nadie está cumpliendo protocolos, unos están 
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encima de los otros comprando un televisor, usted tiene la razón Concejal Giovanny que 
vamos a decirle a la gente mañana que aparezca que Yumbo no tenga 100 casos sino que 
tenga 130, que vamos a decirle a la comunidad si la misma comunidad dice pues como a 
nosotros nos dejaron, otros dirán es que hay que ayudar a los comerciantes, para que los 
comerciantes puedan vender sus productos y han tenido un cese de actividades en días 
anteriores, pero bueno eso no da tampoco para que todo mundo salga como despavorido a 
contagiarse porque es lo que está pasando en Cali, va haber un contagio fuerte en el Valle 
del Cauca. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: para solicitarle o recordarle 
como es el mecanismo para conformar las comisiones accidentales, porque escuchamos al 
Concejal Villa y creería yo que él en esa comisión de control de las invasiones del espacio 
público y de la recuperación de los predios del municipio yo estoy seguro que simplemente 
de que ellos puedan estar o el grupo de Concejales que estemos en esa comisión poder 
estar pendiente va ayudar y va permitir primero que traigamos una información un poco 
más acertada a la verdad a estas discusiones del Concejo y no solamente opiniones sino 
consensos que son más cercanos a la verdad, asimismo en el tema de seguridad que es 
necesario y la gente está reclamando como va a ser el control político, pienso que las 
medidas que está tomando el Concejo ha sido buena, citar a la policía etc. esas 
proposiciones han sido muy propositivas para demostrar el interés, pero creo yo que el 
acompañamiento de los Concejales en estos procesos inclusive de los funcionarios nos 
permitirá también conocer un poco más de las dificultades, igual en el tema de salud, mire 
aquí en el tema de salud todos podemos dar opiniones diferentes. pero cuando ya estemos 
en esa dinámica y en esa comisión accidental venga y traiga un informe al Concejo pues 
digamos que vamos a estar más cerca a esos consensos que pueden estar cercanos a la 
verdad y entender que debemos hacer, porque seguimos especulando y no se puede 
negar que genera tensión y preocupación, en Yumbo también tenemos que ser 
conscientes de que aptitud o que podemos hacer y yo creo que tenemos mucho que 
aportar y especialmente en el generar conciencia colectiva, como los mismos protocolos de 
manejo, sería muy bueno de que se conformaran estas comisiones, y también recordar si 
podemos tener un día de opiniones de discusión para ver si se le pudiera colocar fecha 
ojala se lo pidamos a la administración para que discutamos cual es el mejor manejo, 
porque yo puedo salir a decirle a la gente no, salgamos todos a contaminar porque la única 
solución de esto es generar anticuerpos y la inmunidad de rebaño que es lo que están 
generando los países desarrollados que se infectaron de entrada y por eso la curva ya 
empezó a bajar, otros dirán no señor, esperemos más tiempo porque necesitamos 
alistarnos no tenemos todavía las UCI, entonces como saber cuál es el camino que 
debemos tomar y así mismo nosotros promover la mejor decisión, entonces simplemente 
es importante ponerle fecha a esa discusión para que podamos dedicarle así sea un día y 
poder traer argumentos con los cuales poder ir consolidando temas y medidas que puedan 
servirnos a los yumbeños a evitar al máximo estas infecciones y no tanto la infección 
porque al fin y al cabo, como se dice popularmente lo que no nos mata nos fortalece claro 
vamos a coger más células de defensa, pero el problema es y no queremos que se nos 
mueran las personas y que quiero advertirles, no solamente son los adultos mayores, en 
estos momentos tengo un caso de un compañero medico en el Chocó, atendía pacientes 
covid, se infectó 42 años tiene y lleva tres semanas en cuidados intensivos tres paros no 
tiene ningún antecedente ni obesidad, es deportista, no es hipertenso, entonces lo que 
quiero decir es que esto es un tema que la gente tiene que entender que no es solamente 
a los adultos mayores y que a mí no me va a pasar nada, sino que es una enfermedad que 
tiene mayor incidencia en adultos mayores pero a cualquier persona lo puede afectar y 
creo que estas discusiones en el Concejo si hacemos más amplias y no solamente las 25 
personas que puedan estar viendo ahora o menos o sino hacer las discusiones amplias e 
invitar a todo mundo o hacer el cabildo, etc. pues puede llegar a unas conclusiones para 
que generemos conciencia colectiva y que cambiemos nuestro comportamiento se hace 
necesario no solamente por el covid sino por todo lo que vendrá, yo creo que a partir de 
ahora tiene que empezar una nueva cultura y esa ruptura hay que hacerla y a nosotros 
digamos que nos tocó el protagonismo político en este momento pues tenemos que 
asumirlo. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: Simplemente quería dar claridad frente a lo 
argumentado por el Concejal Giovanny Escobar, referente a los deportistas, es muy 
importante tener las prácticas deportivas para desestresar a las personas, para mejorar la 
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condición física de todos los seres humanos, eso lo tengo totalmente claro, a lo que me 
refería es que habían aglomeraciones salen hacer deporte de manera conjunta por ejemplo 
es gente que va caminando hacia la planta, estaban en grupos medianamente grandes, por 
ejemplo en el día de ayer en el parque de la Estancia, sin tapabocas sin ningún tipo de 
medida preventiva compartiendo con total normalidad, entonces yo sí creo que a lo que 
hay que apuntarle es a la cultura de la salud, a la cultura ciudadana porque como decían 
ustedes Concejales no hay una conciencia, que las personas que son inmunes o que no 
presentan ningún tipo de sintomatología creen esa protección de rebaño fue algo muy 
similar a lo que se aplicó en el país de Suecia y ahora la lectura frente a tantas muertes 
ocasionadas por estas estrategias se generan opiniones en los medios de comunicación 
que creen que pudieron haber hecho mejores estrategias para contener el virus, para 
haber evitado tantas muertes, lamentablemente no tomamos nosotros conciencia como 
seres humanos hasta que el que fallece no hace parte de nuestra familia entonces la idea 
es llamar a la conciencia colectiva ciudadana de que seamos los más rigurosos posible con 
estas medidas de prevención, aparte de tener consideraciones especiales que hay países 
que supuestamente estaba pasando la crisis y ha habido nuevos recontagios de las 
personas que ya se habían curado, están volviendo a recaer, entonces aquí traigo la 
reflexión retomo palabras del Concejal Villa que decía tenemos que aprender a vivir con la 
enfermedad tenemos que tratar inclusive estas si son palabras mías de no enfermarnos o 
de cuidarnos lo más posible para no afectar a nuestros familiares y esperar a que salga 
una cura, esperar a que salga una vacuna que sería como la única solución definitiva a 
toda esta problemática. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz: señora presidenta felicitarla en su 
cumpleaños, que Dios me la bendiga, que permita que la tengamos muchos años más de 
vida. Escuchando todos los compañeros la verdad yo pienso que esto es un tema muy 
complejo y más complejo se vuelve por el problema cultural que tenemos nosotros los 
colombianos, a nosotros nos dicen que debemos hacer y la verdad hacemos todo lo 
contrario, en las noticias vemos como a cada rato hay fiestas, hay eventos, yo creo que el 
gobierno nacional y los gobiernos locales han tomado la mayoría decisiones asertivas, a 
veces nos preguntamos que más hay que hacer para que la gente entienda que debe 
cumplir con las normas de bioseguridad, que no debe asistir a aglomeraciones pero a 
veces no entendemos que pasa con la cultura de nosotros los colombianos, pienso que en 
el noticiero lo decían, una persona que no utiliza tapabocas y que de pronto tiene covid y 
no se da cuenta porque es asintomático puede contaminar al 95% de las otras personas 
así tengan tapabocas, hacían también el análisis y la comparación de una persona que no 
tiene covid que no utiliza el tapabocas corre el riesgo de contaminarse el 5% y hacían la 
comparación de que si la mayoría tuviera covid o no tuvieran covid utilizaban tapabocas el 
riesgo del contagio era el 1 %, eso lo escuche hace más o menos como dos meses y hoy 
precisamente el medico que habla y opina de este tema del covid en RCN hablaba que 
independientemente del lavado de manos que es muy importante, que el alcohol, que el gel 
antibacterial lo más recomendable era que toda la gente utilizara tapabocas, y es increíble 
como los demás compañeros ya lo han dicho como uno ve aglomeraciones y la gente 
hablando sin el tapabocas, entonces que más hay que hacer, el tema es cultural, yo creo 
que es un problema mayor al tema del covid la gente debe entender es responsabilidad de 
todos utilicemos las medidas de prevención bien adecuadas, pero si tenemos que enfatizar 
mucho más en el tema cultural, en Europa uno ve como a la gente les dicen las cosas y la 
gente acata, entonces yo sí creo que hay que llamar más es al tema cultural a que la gente 
reflexione a que esto podemos salir adelante lo más rápido posible y disminuir las 
proyecciones que se tienen a diciembre si todos somos juiciosos y utilizamos las 
herramientas de precaución. 
La presidente dice: el tema del Concejal William Jaramillo, si bien es cierto se pidió la geo 
referenciación luego me parece que era el Concejal Giovanny que también hablaba sobre 
el tema en su participación en días pasados, tuve la oportunidad de conversar con la 
Secretaria de Salud ella me hablaba del tema de la confiabilidad que hay para las personas 
que resultan positivas que no se puede dar exactamente la nomenclatura de la casa donde 
están ubicados los enfermos, yo le dije a ella que tampoco como decir en el barrio 
Comfandi como lo decía el Concejal Oscar Uribe, que le pedí y yo creo que hasta ahí 
pueden hacerlo, es que nos hiciera la referenciación por comunas, para nosotros tener 
algún tipo de información, de hecho también quiero comentarles que lo decía ahorita el 
Concejal Fernando David que yo estuve hablando en días pasados con la secretaria 
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general del Concejo para que hagamos una reunión especial, ya no se llaman cabildos, 
son reuniones especiales que se hacen para tratar determinados temas y una que urge 
hacer es la que tiene que ver con el tema del contagio por el covid 19 y  podíamos también 
en la misma reunión aprovechar para hablar del tema del dengue, el tema de la 
tuberculosis, el tema del VIH. entonces hacer una reunión donde tienen que participar 
lógicamente la Secretaria de Salud, la gerente del hospital y estamos mirando la posibilidad 
de traernos un experto para que nos aclare dudas, lógicamente Concejales tendríamos que 
dar un tiempo y abrir el espacio para que las personas de la comunidad que quisieran 
participar en dicha reunión hicieran su inscripción diciéndonos de que tema iban a hablar 
contándoles a ellos que espacio van a tener para hablar y se les suministraría el link para 
que pudieran entrar a la reunión, entonces estamos pendientes, les insisto, hemos 
avanzado con Guillermina para este tema y con la respuesta que nos tiene que dar y que 
está preparando la Secretaria de Salud donde además de la geo referenciación por el tema 
de las personas que están contagiadas por el tema del covid 19 le estamos pidiendo que 
nos contara otros temas como ese el tema de las personas contagiadas en Yumbo por la 
tuberculosis, VlH y las del dengue. 
También el medico Murgueitio hoy nos repetía lo de las comisiones permanentes, tengo 
que decirle exactamente lo mismo, que estoy esperando que nos ¡leguen las respuestas, 
que vengan los funcionarios, armamos las comisiones y de ahí de esa reunión que 
tengamos de lo que nos cuenten a nosotros esos funcionarios vamos haciendo los 
apuntecitos, fijamos unas tareas y ya la comisión de lo que se va a encargar es de trabajar 
con ellos, con los diferentes secretarios de despachos de las diferentes tareas que queden 
para traernos a nosotros las respuestas acá a la plenaria y no tener que vuelva el 
funcionario a contestar o que nos manden sencillamente una explicación escrita que al final 
nos quedan dudas todavía, entonces ya con las vivencias que van a tener los Concejales 
trabajando en estas comisiones ellos nos van a poder resolver a los que no asistamos las 
dudas que tengamos, por eso no he nombrado a ninguna comisión permanente, estoy 
esperando, ya está citado el gerente de la ESPY, el Secretario de Infraestructura, no sé si 
ya le fijamos fecha a la Secretaria de Salud con la gerente del hospital, entonces es hacer 
toda esa tarea vuelvo y les insisto para que el trabajo sea mucho más dinámico, por 
ejemplo en mi caso yo opino muy poco sobre el tema del covid y estas enfermedades 
porque es que yo no tengo el conocimiento, pero igual es tarea darle explicaciones a la 
comunidad o hacer que los funcionarios les den las explicaciones para que las personas 
tomen más conciencia y tengan mucha más claridad sobre estos temas. 
Hay un tema muy importante que hablo el Concejal Villa, es acerca de los bienes que tiene 
el municipio, que les han entregado como dación en pago, él hablaba de unas acciones en 
un hotel de Bogotá, cuando estuve en la Secretaría General alcance a recibir varias 
comunicaciones de reuniones de socios creo que nos invitaban, pero la verdad que nos 
cuenten, el almacén esta una persona encargada de la custodia por llamarle de alguna 
manera de estos bienes a ellos le podemos preguntar, le podemos preguntar a Hacienda 
pero hay una cosa mucho más cierta que es la vigilancia que se viene haciendo tiene 
varias falencias, cuando estuve en la Secretaria General estaba el secretario Copete de 
Paz y Convivencia el intento recuperar ese predio que a mí me parece que es un predio 
valioso que el municipio podía tener para hacer alguna cosa ahí, es el predio que está en 
Cencar, ese predio fue recibido por el municipio por los años 97, 98 como dación en pago 
por unos impuestos que debía Cencar, yo le decía a Copete que era importante que lo 
recuperáramos, el hizo toda la diligencia pero como los jueces siempre fallan cuando se iba 
a hacer el desalojo, el señor presentó una tutela la ganó, entonces había que darle un 
tiempo, se fue Copete y ahí llegó, entonces tenemos que retomar porque los bienes del 
municipio la tenencia nunca prescribe, entonces que nos cuenten que paso con eso, si van 
a retomar el tema y de todos los otros bienes que tiene el municipio como la compra de 
predios hídricos que ha llegado muchas quejas al Concejo que están siendo invadidos, 
entonces que sencillamente la administración central nos cuente cuantos predios tenemos, 
que se está haciendo, como se está ejerciendo la vigilancia para que no sean invadidos. 
Lo que nos decía el Concejal Fernando David acerca de cómo se eligen las personas que 
son representantes del Consejo Municipal de Reconciliación y Convivencia, entonces 
preguntarle señora secretaria a la oficina de Paz y Convivencia, de igual manera yo voy a 
tratar de ir a la alcaldía a buscar el Secretario de Paz y Convivencia que revisemos el tema 
si es uno o dos representantes que debe tener el Concejo municipal en dicho Consejo. 
Queda el Concejal Gustavo Cano Joven como ponente del proyecto de acuerdo, el 
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presidente de la comisión primera de presupuesto ya nos dirá cuándo serán las reuniones 
para darle su estudio. 

8- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:55 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antes haber citado para e! día 20 de junio del 2020, a partir de las 09:00 
hora 

DAISY MANCILLA GUL 
Presidente 

ci 
LLERMI A BECER CAICEDO 

S:cretaria General 

ecz9y'Ofl6 n&itueb ieab 

Caffi 5 .Wb 4-40 Móéuío Vno C4&WY 
eféfonos: 6693742 / 695-7195 / 695-7196 

tw.Concsjo'Yumbo.gov.co — contacto@ConcejoEYum6o.gov. co 


	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4
	Page 5
	Page 6
	Page 7
	Page 8
	Page 9

